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Όπως κατέδειξαν περίτρανα και τα 
δύο συνέδρια που πρόσφατα διορ-
γάνωσε με επιτυχία η ΕΕΤΤ, με θέματα 
τα «Δίκτυα Πρόσβασης Επόμενης Γε-
νιάς-Για τον Πολίτη και την Οικονομία» 
και «Το Μέλλον της Ταχυδρομικής 
Αγοράς-Ρυθμιστικές Προκλήσεις και 
Εργαλεία Ανάπτυξης», ο ρόλος της 
Αρχής είναι σημαντικός και καθορι-
στικός στην οικονομική και κοινωνική 
περίοδο που διέρχεται η χώρα μας, 
δεδομένης βέβαια της πανευρωπαϊ-
κής και παγκόσμιας κρίσης. 

Ταγμένη από τους νόμους του ελληνι- 
κού κράτους αλλά και από την κοινοτι- 
κή νομοθεσία, να ρυθμίζει και να ελέγ-
χει όλες τις αγορές των Ηλεκτρονικών 

 Επικοινωνιών και των Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών και σε θέματα ανταγωνισμού, είναι αυτονόητο ότι επιδιώκει τη  
ΧΡΥΣΗ ΤΟΜΗ μεταξύ διαφόρων παραγόντων και μεταβλητών, ώστε να:

α. Διατηρείται ευσταθής ισορροπία στις σχετικές αγορές.

β. Τηρούνται οι κανόνες του υγιούς ανταγωνισμού ανάμεσα στους παρόχους.

γ. Διασφαλίζεται η ανάπτυξη στους σχετικούς κλάδους.

δ. Προστατεύεται και ωφελείται ο πολίτης-χρήστης-καταναλωτής.

Είναι διαπιστωμένο ότι με την πάροδο του χρόνου, οι ‘Αγορές’ αλλάζουν συ-
μπεριφορές, οι τεχνολογίες εξελίσσονται ραγδαία, τα οικονομικά δεδομένα 
μεταβάλλονται (συχνά με απρόβλεπτο τρόπο), οι κοινωνίες και οι πολίτες-
καταναλωτές εκδηλώνουν νέες νοοτροπίες, συνήθειες και απαιτήσεις, τα δε 
οργανωμένα κράτη προσπαθούν να προσαρμόζονται και να αντιμετωπίζουν 
όλες αυτές τις μεταβολές που συντελούνται διαχρονικά.

Η ΕΕΤΤ, με τα άξια και ικανά στελέχη που διαθέτει, επιδιώκει συνεχώς να αντα-
ποκρίνεται στο ρυθμιστικό και ελεγκτικό ρόλο της, προσαρμοζόμενη στις συν-
θήκες κάθε περιόδου και λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις της αγοράς, πάντο-
τε ασφαλώς στο πλαίσιο της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας της ελληνικής 
Πολιτείας (στην επεξεργασία της οποίας συμβάλλει αποφασιστικά) αλλά και 
των oδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), στης οποίας τα θεσμοθετημένα 
όργανα (BEREC κλπ.) συμμετέχει ενεργά. Όπως είναι φυσικό, σε όλη αυτή τη 
διαδικασία υπάρχουν ενστάσεις, τις οποίες ασφαλώς διερευνούμε και αξιο-
λογούμε ώστε, όπου απαιτείται, να προβαίνουμε στις κατάλληλες διορθωτικές 
κινήσεις και προσαρμογές, στο πλαίσιο πάντα της νομιμότητας.

Για όλους τους προαναφερθέντες λόγους, στην παρούσα κρίσιμη για τη χώρα 
μας συγκυρία, η Ολομέλεια και όλο το ανθρώπινο δυναμικό της Αρχής μας 
αντιμετωπίζουμε με αυξημένη ευαισθησία την αποστολή μας για διασφάλιση 
του υγιούς ανταγωνισμού και επιδιώκουμε, σε αρμονική συνεργασία με τα θε-
σμικά όργανα του ελληνικού κράτους, να συμβάλουμε και εμείς από την πλευ-
ρά μας στην ανάπτυξη των αγορών των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και των 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών προς όφελος τόσο των επιχειρήσεων-παρόχων όσο 
και των πολιτών-καταναλωτών, με στόχο την ενίσχυση της Εθνικής Οικονομίας 
αλλά και τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. 

του Αντιπροέδρου για τον Τομέα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών,  
κ. Μιχάλη Σακκά

Ο Ρόλος της ΕΕΤΤ  
στην Παρούσα Συγκυρία
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Υποβολή της  Έκθεσης Πεπραγμένων 2009 
στον Πρόεδρο της Βουλής

Κατά τη συνάντηση, πραγματοποιήθηκε 
εκτενής ενημέρωση για το εποπτικό και 
το ρυθμιστικό έργο της ΕΕΤΤ στους τομείς 
των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και των 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών. Ο Πρόεδρος 
της Βουλής υπογράμμισε τον ιδιαίτερα 
σημαντικό ρόλο της Αρχής ως θεματοφύ-
λακα της νομιμότητας και του δημοσίου 
συμφέροντος σε μία περίοδο ραγδαίων 
τεχνολογικών εξελίξεων κατά τη μετάβα-
ση στην ψηφιακή εποχή.

Η Έκθεση Πεπραγμένων περιέχει αναλυ-
τικά τις δράσεις της ΕΕΤΤ κατά το έτος 
2009, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνο-
νται:

•  Ρυθμιστικές παρεμβάσεις για την προ-
ώθηση του ανταγωνισμού και την πε-
ραιτέρω ενίσχυση της σταθερής και της 
κινητής ευρυζωνικότητας. 

•  Προτάσεις για την επιτάχυνση της μετά-
βασης στην ψηφιακή τηλεόραση μέσω 
της απλοποίησης των διαδικασιών αδει-
οδότησης κεραιοσυστημάτων και την 
επωφελή αξιοποίηση του ψηφιακού με-
ρίσματος.

•  Ολοκλήρωση του δεύτερου κύκλου ορι-
σμού και ανάλυσης των Αγορών 4 και 5 
που άπτονται της παροχής ευρυζωνικών 
υπηρεσιών, σύμφωνα με τη σχετική Σύ-
σταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

•  Πλήθος δράσεων για την ενημέρωση 
και την προάσπιση των δικαιωμάτων του 
καταναλωτή, όπως συστάσεις για την 
προστασία του από αθέμιτες πρακτικές, 
η εκστρατεία για την ευρυζωνικότητα και 
η τροποποίηση του Κώδικα Δεοντολογί-
ας για την παροχή Υπηρεσιών Πολυμε-
σικής Πληροφόρησης (ΥΠΠ). 

•  Έκδοση Κανονισμού για τον υπολογι-

Έκθεση Πεπραγμένων 2009

Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος για τον Τομέα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών της ΕΕΤΤ,  
κ.κ. Λεωνίδας Κανέλλος και Μιχάλης Σακκάς, υπέβαλαν το Μάιο του 2010 στον Πρόεδρο της 
Βουλής, κ. Φίλιππο Πετσάλνικο, την ετήσια  Έκθεση Πεπραγμένων της ΕΕΤΤ για το έτος 2009. 

σμό των τελών διέλευσης δικτύων, με 
στόχο τη δημιουργία ενιαίων κανόνων 
ανά την Επικράτεια για την προώθηση 
των επενδύσεων σε κρίσιμες δικτυακές 
υποδομές. 

•  Επικαιροποίηση του 
ρυθμιστικού πλαισίου 
του φάσματος ραδιο- 
συχνοτήτων, μέσω της 
αναθεώρησης του 
Κανονισμού Όρων 
Χρήσης Ραδιοσυχνο-
τήτων και του Εθνικού 
Μητρώου Ραδιοσυ-
χνοτήτων με τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά των 
εκπομπών των νομίμως 
λειτουργούντων τηλε-
οπτικών σταθμών.

•  Υποβολή στο Υπουργείο Υποδομών, Με-
ταφορών και Δικτύων Σχεδίου Νόμου 
με αντικείμενο την οργάνωση του τομέα 
παροχής Ταχυδρομικών Υπηρεσιών για 
την επιτάχυνση της διαδικασίας απελευ-
θέρωσης της ταχυδρομικής αγοράς.

•  Έκδοση νέων Κανονισμών Γενικών και 
Ειδικών Αδειών, με στόχο την αποτελε-
σματικότερη λειτουργία της ταχυδρομι-
κής αγοράς. 

•  Λειτουργία του νέου κοστολογικού συ-
στήματος των ΕΛΤΑ ΑΕ. 

•  Διεθνείς και διμερείς συνεργασίες με 
άλλες Ρυθμιστικές Αρχές. 

•  Εκπροσώπηση της Ελλάδας στο 
European Regulators Group (ERG), 
ως Μέλους του Σώματος Ευρωπαίων 
Ρυθμιστών (Body of European Regulators 
for Electronic Communications-BEREC), 
καθώς και σε διεθνή fora και οργανισμούς.

Από αριστερά: Οι κ.κ. Μ. Σακκάς-Αντιπροέδρος 
ΕΕΤΤ και Λ. Κανέλλος-Πρόεδρος ΕΕΤΤ με τον  
κ. Φ. Πετσάλνικο-Πρόεδρο της Βουλής.

Η Έκθεση είναι διαθέσιμη στο δικτυακό 
τόπο της ΕΕΤΤ (www.eett.gr, Έντυπα/Εκ-
θέσεις Πεπραγμένων/Πεπραγμένα 2009).
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Το Προεδρείο της ΕΕΤΤ 
στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής

Στην εν λόγω συνεδρίαση συζητήθηκαν  
διεξοδικά οι συνέπειες της μετάβασης 
στην ψηφιακή τηλεόραση και η αξιοποίη-
ση του ψηφιακού μερίσματος που θα προ-
κύψει από την απελευθέρωση συχνοτήτων 
για την ανάπτυξη υπηρεσιών επόμενης 
γενιάς.

Παρόντες στην πολύωρη συζήτηση, εκτός 
των Μελών της Επιτροπής Θεσμών και 
Διαφάνειας, ήταν επίσης οι Υπουργοί  
κ.κ. Χαράλαμπος Παμπούκης, Ιωάννης 
Ραγκούσης, Γεώργιος Πεταλωτής, Νικό-
λαος Σηφουνάκης, καθώς και ο Γενικός 
Γραμματέας Επικοινωνιών, καθ. Σωκράτης  
Κάτσικας.

Το Προεδρείο της ΕΕΤΤ και ειδικότερα,  
ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος για 
τον Τομέα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών,  
κ.κ. Λεωνίδας Κανέλλος και Άγγελος  
Συρίγος, ανέδειξαν τη σημαντικότητα της 
ψηφιοποίησης του φάσματος και την ωφε-
λιμότητα του ψηφιακού μερίσματος που 
θα προκύψει, τονίζοντας ότι η κατανομή 
του στους χρήστες και η οικονομική αποτί-
μηση και εκμετάλλευσή του είναι αρμοδιό- 
τητα της Πολιτείας.

Από αριστερά: Οι εκπρόσωποι των τριών φορέων, κ.κ. Π. Κυριακόπουλος-Αντιπρόεδρος DIGEA,   
Κ. Κιμπουρόπουλος-Πρόεδρος DIGEA, Μ. Σακκάς-Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ, Λ. Κανέλλος-Πρόεδρος ΕΕΤΤ,  
Α. Συρίγος-Αντιπρόεδρος EETT,  Κ. Αποστολάς-Μέλος ΕΣΡ, Ε. Δεμίρη-Μέλος ΕΣΡ, Ι. Λασκαρίδης-
Πρόεδρος ΕΣΡ. Στο βάθος: Ο κ. Μιλτιάδης Παπαϊωάννου-Πρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών και 
Διαφάνειας.

Εδική Μόνιμη Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας

Για δεύτερη φορά η ΕΕΤΤ εκλήθη, μαζί με το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ) και 
τον Ψηφιακό Πάροχο AΕ (DIGEA) στην Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της 
Βουλής, όπου έγινε εκτενής συζήτηση για τη μετάβαση στην ψηφιακή τηλεόραση και το 
ψηφιακό μέρισμα. 
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Για την υποστήριξη των αεροπορικών συ-
γκοινωνιών και τη μεγιστοποίηση των συν-
θηκών ασφάλειας πτήσεων, η ΥΠΑ έχει 
εγκαταστήσει και λειτουργεί ένα δίκτυο 
ασύρματων συστημάτων το οποίο, μεταξύ 
άλλων, αποτελείται από: 

•  Πομπούς και δέκτες για την επικοινωνία 
μέσω φωνής των αεροσκαφών με τα κέ-
ντρα επιχειρήσεων ή τους πύργους ελέγ-
χου στο έδαφος.

•  Ραδιοβοηθήματα που εκπέμπουν σημα-
ντικές πληροφορίες για την πλοήγηση 
του αεροσκάφους.

• Ραντάρ.

Για όλα τα ανωτέρω συστήματα χρησιμο-
ποιούνται συχνότητες σε ζώνες που έχουν 
απονεμηθεί προς χρήση αποκλειστικά 
στην ΥΠΑ και η εγκατάστασή τους γίνεται 
σε αερολιμένες και σε τηλεπικοινωνια-
κούς σταθμούς σε διάφορα σημεία της 
Επικράτειας. 

Λαμβάνοντας υπόψη την κρισιμότητα της 
λειτουργίας των ανωτέρω συστημάτων και 
με δεδομένη την αρμοδιότητα για τον έλεγ-
χο και την εποπτεία του φάσματος ραδιο-
συχνοτήτων, η ΕΕΤΤ:

•  Προβαίνει σε προγραμματισμένους 
ελέγχους των εν χρήσει συχνοτήτων ανά 
την Επικράτεια. 

•  Έχει θεσμοθετήσει διαδικασία επιφυλα-
κής σε καθημερινή 24ωρη βάση, με στό-
χο την άμεση αντίδραση σε περίπτωση 
εμφάνισης προβλήματος. 

Από τους μέχρι τώρα ελέγχους και μετρή-
σεις έχει διαπιστωθεί ότι τα περισσότερα 
και μεγαλύτερα προβλήματα είναι απο-
τέλεσμα του κενού αδειοδότησης στην FM 
ραδιοφωνία στην Ελλάδα. Πιο συγκεκρι-
μένα, η ελλιπής εναρμόνιση των συχνο-
τήτων των ραδιοφωνικών σταθμών και η 
μη εφαρμογή Χαρτών Συχνοτήτων ανά 
γεωγραφική περιοχή (συχνότητες λειτουρ-
γίας, τεχνικά χαρακτηριστικά εκπομπής), 
σε συνδυασμό με την άναρχη λειτουργία 
των κέντρων εκπομπής, έχει πολλές φο-
ρές ως αποτέλεσμα την πρόκληση φαι-
νομένων παρεμβολής σε συχνότητες της 
ΥΠΑ. Παράλληλα, δεδομένης της χρήσης 
ασύρματων συστημάτων για τη μεταφορά 
του προγράμματος από το σημείο παρα-
γωγής (studio) στο κέντρο εκπομπής, έχει 
διαπιστωθεί χρήση μη αδειοδοτημένων συ-
χνοτήτων, η οποία δύναται να προκαλέσει 
επιζήμιες παρεμβολές σε συστήματα της 
ΥΠΑ.

Σε κάθε περίπτωση που η ΕΕΤΤ διαπιστώ-
νει σχετικό πρόβλημα, ξεκινά άμεσα τη 
διαδικασία εντοπισμού της προβληματικής 
εκπομπής, με στόχο την παύση του φαινο-
μένου της παρεμβολής. Πολλές δε φορές 
αυτό γίνεται σε συνεργασία με τις κατά τό-
πους αστυνομικές και εισαγγελικές αρχές, 
καθώς διαπιστώνεται η παράνομη χρήση 
ραδιοσυχνοτήτων. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, η ΕΕΤΤ 
έχει επανειλημμένως ενημερώσει εγγρά- 
φως όλους τους αρμόδιους φορείς σχε-
τικά με τα σοβαρά προβλήματα που δημι-
ουργούνται στις συχνότητες της αεροναυ-

τιλίας. Στα έγγραφα αυτά αναφέρονται 
οι αιτίες των προβλημάτων, τονίζεται η 
σοβαρότητά τους και προτείνονται ακό-
μα και συγκεκριμένα βραχυπρόθεσμα 
μέτρα και ενέργειες, ώστε να επιλυθούν 
συνολικά. Παράλληλα, η ΕΕΤΤ και η ΥΠΑ 
προσπαθούν από κοινού να βελτιστοποι-
ήσουν τις διαδικασίες επικοινωνίας μετα-
ξύ τους, με στόχο την καίρια αντιμετώπιση 
καταστάσεων πριν αυτές καταστούν επι-
κίνδυνες για την ασφάλεια της ζωής.

Συμπερασματικά, ουσιαστική βελτίωση, 
αν όχι ριζική λύση στα προβλήματα των 
παρεμβολών στις συχνότητες της ΥΠΑ, 
μπορεί να υπάρξει μόνο με την πλήρη 
αδειοδότηση των ραδιοφωνικών σταθ-
μών στην Επικράτεια και την ταυτόχρονη 
δημιουργία οργανωμένων πάρκων κε-
ραιών. Στην περίπτωση αυτή μόνο, θα 
μπορούν να υπάρχουν εκπομπές σε συ-
χνότητες εναρμονισμένες με αυτές της 
αεροναυτιλίας (σύμφωνες με τους αντί-
στοιχους χάρτες συχνοτήτων για κάθε 
νομό), προδιαγράφοντας τα απαραίτητα 
όρια ισχύος εκπομπής και άλλα βασικά 
τεχνικά χαρακτηριστικά.

Οι Ραδιοσυχνότητες της Υπηρεσίας Πολιτικής 
Αεροπορίας: Προστασία από Παρεμβολές και 
Προβλήματα

Ραδιοσυχνότητες ΥΠΑ

Μια από τις κύριες προτεραιότητες της ΕΕΤΤ, ως αρμόδιας Αρχής για τον έλεγχο και την 
εποπτεία του φάσματος ραδιοσυχνοτήτων, είναι η διαφύλαξη της απρόσκοπτης λειτουργίας, 
χωρίς παρεμβολές, ασύρματων δικτύων που έχουν άμεση σχέση με την ασφάλεια της ζωής. 
Στα δίκτυα αυτά εντάσσονται και εκείνα της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ) για τη 
διαχείριση και την υποστήριξη των αεροπορικών συγκοινωνιών. 

του Νίκου Ηγουμενίδη, Προϊσταμένου Τμήματος Εποπτείας και Ελέγχου Φάσματος ΕΕΤΤ
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Ημερίδα ΕΕΤΤ

Στην Ημερίδα παρουσιάστηκαν και συ-
ζητήθηκαν, οι κατάλληλες τεχνικές, οι-
κονομικές και ρυθμιστικές επιλογές, ως 
εργαλεία ανάπτυξης της ελληνικής ταχυ-
δρομικής αγοράς προς όφελος του πο-
λίτη, των επιχειρήσεων και της εθνικής οι-
κονομίας. Ομιλητές ήταν εκπρόσωποι της 
Πολιτείας, των Ρυθμιστικών Αρχών, της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), καθώς και πα-
ράγοντες της ελληνικής και της ευρωπα-
ϊκής αγοράς Ταχυδρομικών Υπηρεσιών. 

Οι κύριες ενότητες της Ημερίδας ήταν οι 
ακόλουθες:

•  Απελευθέρωση της Ταχυδρομικής Αγο-
ράς: Ευρωπαϊκές Κατευθύνσεις και Εθνι-
κές Πρακτικές.

•  Ταχυδρομικές Υπηρεσίες με Επίκεντρο 
τον Πολίτη.

•  Νέες Υπηρεσίες-Νέες Συνεργασίες-Νέες 
Τεχνολογίες: Ευκαιρίες και Στρατηγικές 
για Πράσινη Ανάπτυξη.

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο Αντι-
πρόεδρος για τον Τομέα Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών της ΕΕΤΤ, κ. Μιχάλης Σακκάς. 

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Δρ. 
Λεωνίδας Κανέλλος, παρουσίασε απο-
λογισμό των δράσεων της ΕΕΤΤ κατά το 
2009 για τον ταχυδρομικό τομέα και έθεσε 
ως στόχους για το 2010 τη βελτίωση της 
ποιότητας της Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΥ) 
και την προετοιμασία για την πλήρη απε-
λευθέρωση της ελληνικής ταχυδρομικής 
αγοράς. 

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Υφυπουργός 
Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, 
κ. Νίκος Σηφουνάκης, ο οποίος επεσή-

μανε ότι: «Πρόθεση της πολιτικής ηγε- 
σίας είναι να ενισχυθούν τα ΕΛΤΑ με κάθε 
τρόπο προκειμένου να επανέλθουν στην 
περίοδο της κερδοφορίας τους … και να 
δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις εκείνες 
που θα κάνουν τα Ελληνικά Ταχυδρομεία 
ικανά να αναπτύξουν και να προσφέρουν 
μια μεγάλη γκάμα υπηρεσιών στο νέο 
περιβάλλον της απελευθέρωσης της τα-
χυδρομικής αγοράς». Ανέφερε χαρακτη-
ριστικά ότι: «Στο νέο αυτό τοπίο, ο ρόλος 
της ΕΕΤΤ ως ρυθμιστή της απελευθερωμέ-
νης ταχυδρομικής αγοράς είναι κρίσιμος 
και ουσιαστικός: η εμπειρία έχει δείξει ότι, 
όταν ο ρυθμιστής έχει τα χαρακτηριστικά 
της αληθινής ανεξαρτησίας και επιτελεί 
το έργο του με γνώση, αίσθημα ευθύνης 
και επαγγελματισμό, τότε μπορεί να παίξει 
έναν καταλυτικό ρόλο τόσο στη μετάβα-
ση προς την απελευθέρωση της αγοράς, 
όσο και στη διατήρηση και στη μετέπειτα 
εύρυθμη λειτουργία της.».

Ο Γενικός Γραμματέας Καταναλωτή, κ. 
Δημήτριος Σπυράκος, ο οποίος ήταν κε-
ντρικός ομιλητής στη δεύτερη ενότητα 
της Ημερίδας, τόνισε ότι: «Στο επίκεντρο 
όλων αυτών των εξελίξεων πρέπει να 
τεθεί ο καταναλωτής έτσι ώστε η πλήρης 
απελευθέρωση να συμβάλει σημαντικά 
στην περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση 
των προσφερόμενων υπηρεσιών. Για το 
λόγο αυτό, το πλαίσιο προστασίας του 
καταναλωτή θα πρέπει να είναι δυναμικό, 
ώστε να συμβαδίζει με τις συνθήκες και τις 
εξελίξεις που διαμορφώνουν τη λειτουρ-
γία της αγοράς.».

Συμπερασματικά προέκυψε ότι δύο είναι 
οι μεγαλύτερες προκλήσεις για τον ταχυ-
δρομικό κλάδο στην Ελλάδα:

•   Η εφαρμογή ενός νέου νομοθετικού 
πλαισίου, ενόψει του πλήρους ανοίγμα-
τος της ταχυδρομικής αγοράς, το οποίο 
αφενός θα ενισχύσει τον ανταγωνισμό, 
θα διασφαλίσει στους καταναλωτές και 
στις επιχειρήσεις καλύτερη ποιότητα, χα-
μηλότερες τιμές και μεγαλύτερη ποικιλία 
επιλογών και αφετέρου θα διαφυλάξει 
και θα βελτιώσει τις συνθήκες παροχής 
της ΚΥ και τα δικαιώματα των εργαζο-
μένων. Θα πρέπει συνεπώς να βρεθεί 
η «μοναδική συνταγή» για το πλαίσιο 
της απελευθέρωσης στην Ελλάδα, που 
θα επιτρέψει την επίτευξη των ανωτέρω 
στόχων, αφού μέχρι σήμερα η ευρω-
παϊκή εμπειρία δείχνει ότι δεν υπάρχουν 
ενιαίες λύσεις, εφαρμόσιμες σε όλα τα 
κράτη μέλη.

•   Η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών για την 
παροχή ολοκληρωμένων και καινοτό-
μων υπηρεσιών, με στόχο την ανάπτυξη 
της αγοράς και την προστασία του περι-
βάλλοντος.

Ημερίδα ΕΕΤΤ

Το Μέλλον της Ταχυδρομικής Αγοράς: 
Ρυθμιστικές Προκλήσεις και Εργαλεία Ανάπτυξης

Από αριστερά: Οι κ.κ. Μ. Σακκάς-Αντιπρόεδρος 
ΕΕΤΤ, Χρ. Γεραρής-Πρόεδρος ΑΠΔΠΧ,  
Ν. Σηφουνάκης-Υφυπουργός ΥπΜεΔ,  
Λ. Κανέλλος-Πρόεδρος ΕΕΤΤ, 
Ε. Ζερβέας-Συνήγορος Καταναλωτή, 
Λ. Ρακιντζής-Γεν. Επιθεωρητής Δημ. Διοίκησης.                  

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, την Τετάρτη 21 Απριλίου 2010, 
η Ημερίδα που διοργάνωσε η ΕΕΤΤ με θέμα: «Το Μέλλον της Ταχυδρομικής Αγοράς: 
Ρυθμιστικές Προκλήσεις και Εργαλεία Ανάπτυξης». 
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Τα κράτη μέλη με συντριπτική πλειοψηφία 
(17 υπέρ, 1 κατά, 9 αποχές) στην 40η Συ-
νάντηση της Communications Committee 
(COCOM) στις 17 Ιουνίου 2010, υπερψή-
φισαν την τρίτη έκδοση της Σύστασης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσον αφορά τη 
«Ρυθμιζόμενη Πρόσβαση σε Δίκτυα Πρό-
σβασης Επόμενης Γενιάς». 

Παρά την τελική θετική ψήφο, τα περισ-
σότερα κράτη μέλη θεωρούν ακόμα τη 
Σύσταση υπερβολικά λεπτομερειακή και 
καθοδηγητική. Η Σύσταση αυτή προήλθε 
μετά από αρκετές αλλαγές στα κείμενα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και συγκερα-
σμούς με τα σχόλια των συμμετεχόντων 
στις Διαβουλεύσεις των κρατών μελών, 
του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμιστών (Body 
of European Regulators for Electronic 
Communications-BEREC) και άλλων φορέ-
ων. Μάλιστα η τελική έκδοση της Σύστα-
σης επηρεάστηκε περισσότερο από τη (μη 
δεσμευτική) άποψη του BEREC.

Η Σύσταση έχει σκοπό να δημιουργήσει 
ένα συντονισμένο πλαίσιο και τρόπο αντι-
μετώπισης από τις Ρυθμιστικές Αρχές όσον 
αφορά την επίδραση που αναμένεται να 
έχουν τα NGA στις αγορές των Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών: (α) χονδρική αγορά 
φυσικής πρόσβασης σε δικτυακή υποδομή 
σε σταθερή θέση (Αγορά 4) και (β) αγο-
ρά χονδρικής ευρυζωνικής πρόσβασης 
(Αγορά 5). Το ανωτέρω πλαίσιο που επι-
βάλλει η Σύσταση εστιάζεται κυρίως στα 
ρυθμιστικά μέτρα τα οποία αναμένεται 
να επιβάλλουν οι Ρυθμιστικές Αρχές μετά 

από διαδικασία ανάλυσης των αγορών. 
Στόχος της νέας Σύστασης είναι να απο-
φευχθούν συστηματικές αποκλίσεις ανά-
μεσα στις ρυθμιστικές πολιτικές των κρα-
τών μελών και έτσι οι υποψήφιοι επενδυτές 
σε NGA στην Ευρώπη να απολαμβάνουν 
την απαραίτητη ρυθμιστική βεβαιότητα.

Η Σύσταση ξεκαθαρίζει ότι η επιλογή των 
ρυθμιστικών μέτρων στις ανωτέρω αγορές 
οφείλει να γίνεται στο πλαίσιο της διαδικα-
σίας ανάλυσης αγορών η οποία πραγμα-
τοποιείται από τις Ρυθμιστικές Αρχές, σύμ-
φωνα με το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο. Σε 
κάθε περίπτωση όμως, οι Αρχές οφείλουν 
να λαμβάνουν υπόψη τους και τις εθνικές 
συνθήκες όταν καθορίζουν τα ρυθμιστικά 
μέτρα και όχι μόνο τα αναγραφόμενα στη 
Σύσταση. 

Η Σύσταση προδιαγράφει μια σειρά 
από χονδρικά προϊόντα και τρόπους τι-
μολόγησής τους σε περιβάλλον NGA, 
ώστε να εξασφαλίζεται η δυνατότητα του 
ανταγωνισμού και στους άλλους παρό-
χους. 

Το σχέδιο της Σύστασης που εγκρίθηκε 
αναμένεται να προωθηθεί στο Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο για ψηφοφορία, διαδι-
κασία που αναμένεται να ολοκληρωθεί 
μέσα στο φθινόπωρο, σχεδόν δύο χρό-
νια μετά την πρώτη παρουσίαση της Σύ-
στασης. Σε κάθε περίπτωση οι συστάσεις 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν είναι 
δεσμευτικές, αλλά οι Ρυθμιστικές Αρχές 
οφείλουν να τις λαμβάνουν υπόψη τους 
στο μέγιστο βαθμό.

Η Νέα Σύσταση για τη Ρύθμιση της Πρόσβασης 
στα Δίκτυα Πρόσβασης Επόμενης Γενιάς 
του Ιωάννη Ζαχαρόπουλου, Μηχανικού Τηλεπικοινωνιών ΕΕΤΤ

Μετά τη διεξαγωγή δύο Δημόσιων Διαβουλεύσεων (φθινόπωρο 2008, καλοκαίρι 2009), 
πολλές συζητήσεις και καθυστερήσεις, το σχέδιο της Σύστασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
σχετικά με τη ρύθμιση της πρόσβασης σε Δίκτυα Πρόσβασης Επόμενης Γενιάς (Next Gen-
eration Access networks-NGA) προωθείται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για ψηφοφορία.

NGA
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Άρθρο του Γενικού Γραμματέα Επικοινωνιών,  
Καθ. κ. Σωκράτη Κ. Κάτσικα

Οι τρέχουσες κύριες δραστηριότητες του 
Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και 
Δικτύων στον τομέα των Επικοινωνιών και 
των Ταχυδρομείων εστιάζονται σε τέσσε-
ρις περιοχές δράσης:

1.  Ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας στη 
χώρα.

2.  Αξιοποίηση φάσματος.

3.  Αδειοδότηση εγκατάστασης και λει-
τουργίας κεραιοσυστημάτων.

4.  Ενσωμάτωση της κοινοτικής Oδηγίας 
για την ταχυδρομική αγορά στο εθνικό 
δίκαιο.

1. Δίκτυο Οπτικών Ινών

Ο στόχος των δράσεων που σχετίζονται 
με την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας στη 
χώρα είναι να αυξηθεί δραστικά ο βαθ-

μός διείσδυσης ευρυζωνικών συνδέσεων, 
έτσι ώστε να μειωθεί η απόσταση που μας 
χωρίζει από τα άλλα κράτη μέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Οι δράσεις αυτές 
εκτείνονται από την αξιοποίηση υπαρχου-
σών υποδομών, όπως οι μητροπολιτικοί 
δακτύλιοι οπτικών ινών, την επαύξηση 
των υποδομών ασύρματης ευρυζωνικής 
πρόσβασης, την ανάπτυξη ευρυζωνικών 
δικτύων σε αγροτικές περιοχές και τη 
δημιουργία της νέας εθνικής υποδομής 
δικτύου οπτικών ινών μέχρι το σπίτι (Fiber 
To The Home-FTTH) που θα δώσει τη δυ-
νατότητα παροχής ευρυζωνικών συνδέ-
σεων μεγάλων ταχυτήτων (μεγαλύτερων 
των 100 Mbps) στον τελικό καταναλωτή. 
Το κύριο χρηματοδοτικό εργαλείο για τις 
δράσεις αυτές αποτελεί το Εθνικό Στρα-
τηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ), για 
την αξιοποίηση του οποίου  ετοιμάζονται 
τεχνικά δελτία σχετικών έργων.

Με πρωτοβουλία του Υπουργείου Υπο-
δομών, Μεταφορών και Δικτύων προκη-
ρύχθηκε διεθνής δημόσιος διαγωνισμός 
για την επιλογή τεχνικο-οικονομικού συμ-
βούλου, ο οποίος θα ανασχεδιάσει τις 
τεχνικές και οικονομικές παραμέτρους του 
έργου με στόχο να καταστεί αυτό οικονο-
μικά βιώσιμο και -επομένως- ελκυστικό 
για επενδυτές. Στις 2 Ιουνίου 2010 κατατέ-
θηκαν εννέα προσφορές για το έργο του 
Συμβούλου. Με την προϋπόθεση ότι δεν 
θα υπάρξουν επιπλοκές στη διαγωνιστική 
διαδικασία (ενστάσεις, προσφυγές κλπ.), 
εκτιμάται ότι ο σύμβουλος θα εγκαταστα-
θεί μέσα στο καλοκαίρι και θα παραδώσει 
τις πρώτες προτάσεις του το φθινόπωρο. 

Το πιο σημαντικό πρόβλημα που όλοι οι 
πάροχοι αναφέρουν ως ανασταλτικό πα-
ράγοντα στην περαιτέρω ανάπτυξη των 
οπτικών τους υποδομών είναι η απουσία 
ρυθμίσεων για τη διαδικασία αδειοδό-

Άμεσοι Στόχοι της Γενικής 
Γραμματείας Επικοινωνιών:

• Ανάπτυξη της Ευρυζωνικότητας

• Αξιοποίηση Φάσματος 

• Νέο Πλαίσιο Αδειοδότησης 
Κεραιοσυστημάτων

• Επιτυχής Απελευθέρωση της  
Ταχυδρομικής Αγοράς
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τησης διέλευσης. Λόγω της απουσίας 
αυτής, οι πάροχοι αναγκάζονται να δια- 
πραγματεύονται κατά περίπτωση με τις 
αρμόδιες Αρχές, συνήθως δήμους, χω-
ρίς κανόνες. Η ΕΕΤΤ είχε υποβάλει εισή-
γηση στο τότε Υπουργείο Μεταφορών και 
Επικοινωνιών για σχετική Κοινή Υπουργική 
Απόφαση (ΚΥΑ) από το 2008, όμως η 
διαδικασία της υπογραφής της Απόφα-
σης αυτής δεν είχε ολοκληρωθεί μέχρι 
τον Οκτώβριο του 2009. Ήδη, σχέδιο της 
Απόφασης αυτής τέθηκε σε Δημόσια Δια-
βούλευση, η οποία έληξε στις 18 Ιουνίου 
2010. Μετά την αξιοποίηση των σχολίων 
της Διαβούλευσης, αναμένεται σύντομα η 
υπογραφή της ΚΥΑ και η δημοσίευσή της 
στο ΦΕΚ.

2.  Αξιοποίηση Φάσματος  
Ραδιοσυχνοτήτων

Το φάσμα συχνοτήτων αποτελεί εθνικό, 
σπάνιο πόρο. Ο στόχος των δράσεων που 
σχετίζονται με την αξιοποίηση του φάσμα-
τος είναι η ορθολογική αξιοποίησή του. Ο 
κεντρικός αυτός στόχος συμπληρώνεται 
και εξειδικεύεται από επί μέρους στόχους 
που είναι, κυρίως, η διαμόρφωση απο-
τελεσματικού και εφαρμόσιμου θεσμικού 
και νομικού πλαισίου για τη λειτουργία 
των ηλεκτρονικών ΜΜΕ (τηλεόραση και 
ραδιόφωνο), η ομαλή και συντεταγμένη 
μετάβαση της χώρας στην ψηφιακή ευ-
ρυεκπομπή και η βέλτιστη αξιοποίηση του 
φάσματος που θα απελευθερωθεί λόγω 
της μετάβασης αυτής, προς όφελος της 
χώρας. 

Στην κατεύθυνση, για πρώτη φορά στη 
χώρα, της χάραξης στρατηγικής και δια-
μόρφωσης πολιτικών για την αξιοποίηση 
του φάσματος σημαντικό βήμα είναι η 
αποτίμηση της αξίας του. Προς το σκοπό 
αυτό έχει ήδη διαμορφωθεί τεύχος προκή-
ρυξης για την πρόσληψη εξειδικευμένου 
τεχνικο-οικονομικού συμβούλου, η οποία 
τέθηκε σε Δημόσια Διαβούλευση που 
ολοκληρώθηκε. Εκτιμάται ότι μέσα στις 
επόμενες ημέρες θα δημοσιευθεί η σχετική 
προκήρυξη. Το αποτέλεσμα του έργου του 
συμβούλου, προφανώς μαζί με δεδομένα 
πολιτικά και κοινωνικά, θα χρησιμοποιηθεί 
ως στοιχείο για την υποστήριξη της λήψης 
αποφάσεων για τη βέλτιστη χρήση του 

φάσματος. Παράλληλα, έχουν ενεργο-
ποιηθεί Ομάδες Εργασίας με αντικείμενο 
την ετοιμασία δευτερογενών ρυθμίσεων 
που αποτελούν απαραίτητη συμπλήρωση 
του ισχύοντος νομικού πλαισίου (π.χ. χάρ-
τες συχνοτήτων, χωροθέτηση πάρκων κε-
ραιών, διαδικασία αδειοδότησης κεραιο- 
συστημάτων) αλλά και την ανάληψη δια-
πραγματεύσεων με τα τηλεπικοινωνιακά 
όμορα κράτη, προκειμένου να επιτευχθεί 
ο διεθνής συντονισμός και η κατοχύρωση 
των συχνοτήτων σύμφωνα με τις διαδικα-
σίες της Παγκόσμιας Ένωσης Τηλεπικοι-
νωνιών (International Telecommunication 
Union-ITU). 

3.  Αδειοδότηση Εγκατάστασης και 
Λειτουργίας Κεραιοσυστημάτων 

Στόχος των δράσεων που σχετίζονται με 
την αδειοδότηση εγκατάστασης και λει-
τουργίας κεραιοσυστημάτων είναι η δια-
μόρφωση ενός νέου, αποτελεσματικού 
και εφαρμόσιμου, νομοθετικού πλαισίου 
που θα ελαττώνει δραστικά τον απαιτού-
μενο χρόνο για την αδειοδότηση κεραιο-
συστημάτων. Το υφιστάμενο, από το 2006, 
νομικό πλαίσιο έχει αποδειχθεί αναποτε-
λεσματικό, δεδομένου ότι ο μέσος χρόνος 
που απαιτείται για τη λήψη της σχετικής 
άδειας υπερβαίνει τα δύο χρόνια, όταν 
ο αντίστοιχος χρόνος στα κράτη μέλη της 
ΕΕ δεν ξεπερνά τους 7,5 μήνες. 

Στο Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών 
και Δικτύων έχει συσταθεί σχετική Ομά-
δα Εργασίας, η οποία έχει ολοκληρώσει 
την πρώτη φάση των εργασιών της για τις 
εγκαταστάσεις σταθμών και κατασκευών 
κεραιών που εξαιρούνται από την υπο-
χρέωση αδειοδότησης. Το αποτέλεσμα 
της φάσης αυτής έχει διαβιβασθεί προς 
Διαβούλευση στους ενδιαφερόμενους 
φορείς. Η Ομάδα εργάζεται στην κα-
τεύθυνση της επεξεργασίας σχεδίου 
Υπουργικής Απόφασης (ΥΑ) για τις τυπο-
ποιημένες κατασκευές κεραιών, εργασία 
η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί τις 
αμέσως επόμενες εβδομάδες. Η επόμε-
νη και τελευταία φάση των εργασιών της 
Ομάδας περιλαμβάνει την εκπόνηση πρό-
τασης για αναμόρφωση της υφιστάμενης 
διαδικασίας αδειοδότησης εγκατάστασης 
και λειτουργίας αλλά και αποξήλωσης 

μη αδειοδοτημένων κεραιοσυστημάτων, 
με στόχο τη δραστική μείωση του απαι-
τούμενου χρόνου και, παράλληλα, με 
σεβασμό στις αρχές της διασφάλισης 
της δημόσιας υγείας, της προστασίας του 
περιβάλλοντος και του φυσικού πλούτου 
της χώρας, καθώς και της προστασίας 
της πολιτιστικής κληρονομιάς. Η πρόταση 
αυτή αναμένεται να καταστεί διαθέσιμη 
περί το τέλος Αυγούστου. 

4.  Ενσωμάτωση της Κοινοτικής  
Οδηγίας για την Ταχυδρομική  
Αγορά στο Εθνικό Δίκαιο

Η πλήρης απελευθέρωση, μέχρι το 2013, 
της ταχυδρομικής αγοράς αποτελεί, βά-
σει κοινοτικής Οδηγίας, υποχρέωση της 
χώρας. Στόχος των σχετικών με το αντι-
κείμενο αυτό δράσεων είναι η εναρμόνιση 
της υπάρχουσας νομοθεσίας με τις επιτα-
γές του κοινοτικού δικαίου και ειδικότερα, 
με την Οδηγία 2008/6/ΕΚ. Κύριος σκοπός 
της Οδηγίας είναι ο καθορισμός του τρό-
που για την πλήρη απελευθέρωση της τα-
χυδρομικής αγοράς, με την ταυτόχρονη 
διασφάλιση παροχής υψηλού επιπέδου 
Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΥ) στην ελληνική 
Επικράτεια, ούτως ώστε να αναπτυχθεί η 
ελληνική ταχυδρομική αγορά και να βελ-
τιωθεί η ποιότητά της, προς όφελος των 
πολιτών. 

Στο Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών 
και Δικτύων έχει ήδη συσταθεί Ομάδα Ερ-
γασίας, η οποία, αξιοποιώντας σχετική ει-
σήγηση της ΕΕΤΤ, έχει σχεδόν ολοκληρώ-
σει την επεξεργασία Σχεδίου Νόμου, με 
το οποίο καθορίζονται τα χρονοδιαγράμ-
ματα για την απελευθέρωση της αγοράς, 
τίθενται νέοι κανόνες για την ανάθεση, τη 
χρηματοδότηση, τη διασφάλιση των ποιο-
τικών προδιαγραφών και τον τρόπο τιμο-
λόγησης και διαφάνειας των λογαρια-
σμών της ΚΥ, και εν γένει την καθιέρωση 
ενός συστήματος απελευθέρωσης της τα-
χυδρομικής αγοράς. Μετά τη διαδικασία 
της Δημόσιας Διαβούλευσης, αναμένεται 
η κατάθεση του σχετικού Νομοσχεδίου στη 
Βουλή των Ελλήνων τον Οκτώβριο, προ-
κειμένου μέχρι το τέλος του έτους να έχει 
καταστεί αυτό νόμος του κράτους. 



ασύρματων δικτύων, γεγονός που προσ-
δίδει πρόσθετη βαρύτητα στη βέλτιστη 
αξιοποίηση του συνόλου του ραδιοφά-
σματος με τρόπο που να ενθαρρύνει τις 
επενδύσεις και να προάγει την τεχνολογι-
κά ουδέτερη χρήση του, σύμφωνα με τις 
επιταγές του ευρωπαϊκού δικαίου.

5η Συνδιάσκεψη Κασπίας και Μαύρης 
Θάλασσας

Κατόπιν πρόσκλησης της Τουρκικής Ρυθ-
μιστικής Αρχής (ICTA), ο Δρ. Λ. Κανέλλος 
συμμετείχε στην 5η Συνδιάσκεψη Κασπίας 
και Μαύρης Θάλασσας που έγινε στην 
Κωνσταντινούπολη τον Απρίλιο του 2010, 
με θέμα «Το Μέλλον των Ευρυζωνικών 
Δικτύων», προεδρεύοντας στην πρώτη 
ενότητα «Ρυθμιστικές Στρατηγικές για την 
Ευρυζωνική Ανάπτυξη». Με παρέμβασή 
του αναφέρθηκε στη σημασία της σύγκλι-
σης κινητών και σταθερών δικτύων για 
την ανάπτυξη του ανταγωνισμού και στο 
ρόλο της αποδεσμοποίησης του Τοπικού 
Βρόχου στην ευρυζωνική διείσδυση.

Telecommunications, Media and 
Technology Conference

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ συμμετείχε στο Συ-
νέδριο των Financial Times που πραγμα-
τοποιήθηκε το Μάιο του 2010 στην Αθήνα. 
Στόχος του Συνεδρίου ήταν να συζητηθεί 
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14th Roundtable with the Government 
of Greece

Τον Απρίλιο του 2010 πραγματοποιήθηκε 
στην Αθήνα η 14η Συζήτηση Στρογγυλής 
Τραπέζης του Economist, με  κύριο θέμα τη 
στρατηγική ηγεσίας για την κυβέρνηση, τις 
επιχειρήσεις και την οικονομία.

O Πρόεδρος της ΕΕΤΤ στην ομιλία του 
με τίτλο «Ευρυζωνικές Υποδομές για την 
Ψηφιακή Εποχή: Ρυθμιστικό Πλαίσιο και 
Επενδυτικές Πρωτοβουλίες» αναφέρ-
θηκε στην αναγκαιότητα της ανάπτυξης 
Δικτύων Πρόσβασης Επόμενης Γενιάς 
(Next Generation Access networks-NGA), 
προκειμένου να βελτιωθεί η ανταγωνιστι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας και να 
υποστηριχθεί η παροχή νέων υπηρεσιών. 

Η ανάπτυξη των νέων δικτύων μπορεί, 
όπου υπάρχει επαρκές οικονομικό ενδι-
αφέρον, να επιτευχθεί με πρωτοβουλία 
της αγοράς. Συχνά όμως αναμένεται 
να απαιτηθεί η σύμπραξη του κράτους, 
η οποία προϋποθέτει την έγκριση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προκειμένου να 
αποφευχθεί πιθανή νόθευση του ανταγω-
νισμού και να διασφαλισθεί η συμβατότη-
τα με την ευρωπαϊκή Οδηγία για κρατικές 
ενισχύσεις σε ευρυζωνικά δίκτυα. 

Η αποτελεσματική ωστόσο κάλυψη του 
συνόλου της χώρας με ευρυζωνικά δί-
κτυα μπορεί να επιτευχθεί μόνο με τη 
συμπληρωματική χρήση ενσύρματων και 

Συμμετοχή της ΕΕΤΤ σε Διεθνείς Συναντήσεις

Διεθνείς Συναντήσεις

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, συμμετείχε σε διεθνείς συναντήσεις στις 
οποίες μίλησε για το παρόν και το μέλλον των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών στην Ελλάδα και την 
Ευρωπαϊκή  Ένωση (ΕΕ).

Στιγμιότυπο από το «14th Roundtable with the 
Government of Greece» του Εconomist.

και να αξιολογηθεί ο νέος συγκλινόμενος 
κλάδος που διαμορφώνεται στη χώρα 
μας, καθώς και οι επενδύσεις που απαι-
τούνται για τη δημιουργία αποτελεσματι-
κής προοπτικής. 

Στην ομιλία του ανέφερε ότι για να μπο-
ρέσει η χώρα να ανταπεξέλθει στην τρέ-
χουσα οικονομική συγκυρία απαιτείται σε 
κάθε τομέα να χαραχθεί στρατηγική που 
θα οδηγήσει στην προσέλκυση ανταγω-
νιστικών επενδύσεων σε νέα καινοτόμα 
προϊόντα και υπηρεσίες, με υψηλή αντα-
ποδοτική αξία για τον καταναλωτή. Στον 
τομέα των τηλεπικοινωνιών θα πρέπει να 
ληφθούν σημαντικές πρωτοβουλίες που 
θα περιορίζουν τα προστατευτικά τείχη 
και θα διαμορφώνουν ένα ανταγωνιστι-
κό περιβάλλον όπου θα ενθαρρύνεται η 
ανάπτυξη νέων, καινοτόμων εφαρμογών. 
Η μετάβαση στην ψηφιακή τηλεόραση 
αποτελεί ένα ιδιαίτερα σημαντικό βήμα 
στην κατεύθυνση αυτή.

Green ICT: Πράσινες Τεχνολογίες  
Πληροφορικής και Επικοινωνιών

Το Μάιο του 2010, στο πλαίσιο της Ημε-
ρίδας «Green ICT: Πράσινες Τεχνολογίες 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών» του Τε-
χνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, ο Πρόε-
δρος της ΕΕΤΤ, σε ομιλία με τίτλο «Δίκτυα 
Πρόσβασης Επόμενης Γενιάς: Ρυθμιστικά 
Ζητήματα και Προκλήσεις», αναφέρθηκε 
στη σημαντική συμβολή που μπορεί να 
έχει το έργο της Ρυθμιστικής Αρχής στην 
πράσινη ανάπτυξη. Η συμβολή αυτή επι-
τυγχάνεται μέσα από την ενθάρρυνση 
των επενδύσεων σε νέα δίκτυα υψηλών 
ταχυτήτων, την προώθηση της κοινής και 
αποτελεσματικότερης χρήσης υποδο-
μών, τη δημιουργία των προϋποθέσεων 
για τη λειτουργία πράσινων εφαρμογών 
και τη διασφάλιση ενός περιβάλλοντος, 
το οποίο θα επιτρέπει και θα ενθαρρύνει 
τις επενδύσεις σε «πράσινες» λύσεις και 
«έξυπνες» υπηρεσίες. 

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Δρ. Λ. Κανέλλος (δεξιά) 
με τον Πρόεδρο της ICTA, Δρ. T. Acarer στην 5η 

Συνδιάσκεψη Κασπίας και Μαύρης Θάλασσας.
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Πρόγραμμα Επιείκειας της ΕΕΤΤ

Το εν λόγω Πρόγραμμα, περιγράφει τους 
όρους και τις προϋποθέσεις απαλλαγής 
ή μείωσης των προστίμων που επιβάλ-
λονται σε βάρος των επιχειρήσεων που 
συμβάλλουν στη διερεύνηση παραβά- 
σεων των διατάξεων του Ν.703/1977 
«Περί Ελέγχου Μονοπωλίων, Ολιγοπω-
λίων και Προστασίας του Ελεύθερου 
Ανταγωνισμού».

Είναι σαφές ότι η έναρξη της διαδικασίας 
έρευνας ή ο εντοπισμός και πολύ περισ-
σότερο η απόδειξη της παράβασης που 
αφορά σε μυστικές οριζόντιες συμπρά-
ξεις (καρτέλς), αποτελούν ίσως την πιο 
δυσχερή και πολύπλοκη δραστηριότητα 
για κάθε Αρχή ανταγωνισμού.

Σύμφωνα με τις διεθνείς πρακτικές, η 
ΕΕΤΤ, υιοθέτησε το εν λόγω Πρόγραμμα 
Επιείκειας, δίνοντας την ευκαιρία σε όλες 
τις επιχειρήσεις-παρόχους να συνεργα-
στούν έμπρακτα μαζί της με τελικό όφελος 
τη σοβαρή μείωση ή/και την πλήρη απαλ-
λαγή τους από τα πρόστιμα που ενδεχο-
μένως θα τους επιβάλλονταν, κατόπιν 
διαπίστωσης παραβίασης του άρθρου 
1 του Ν.703/1977. Με τον τρόπο αυτό, η 
κάθε επιχείρηση θα «ανταμείβεται» για τη 
συνεργασία της με την ΕΕΤΤ, ενώ η δια- 
φάνεια και η ασφάλεια δικαίου αυτής της 
διαδικασίας, αποτελεί αναμφισβήτητο 
πλεονέκτημα. Βεβαίως, η αποτελεσματική 
εφαρμογή μιας τέτοιας διαδικασίας θα 
συμβάλλει και στην προστασία των κα-
ταναλωτών από παράνομες συμφωνίες 
και εναρμονισμένες πρακτικές, οι οποίες 
χειραγωγούν την αγορά και περιορίζουν 
τις επιλογές τους τόσο σε επίπεδο τιμών, 
όσο και σε επίπεδο υπηρεσιών.

Στην εν λόγω Απόφαση του «Προγράμμα-
τος Επιείκειας της ΕΕΤΤ», προβλέπονται οι 
επιμέρους προϋποθέσεις και το χρονοδιά- 

γραμμα που πρέπει να ακολουθεί κάθε 
ενδιαφερόμενο μέρος για να πετύχει είτε 
την απαλλαγή του, είτε τη μείωση των σχε-
τικών προστίμων, επιβεβαιώνοντας πάντα 
την άριστη και ουσιαστική συνεργασία του 
με την ΕΕΤΤ. Αναμφισβήτητα, από δικαιο-
πολιτική άποψη, το όφελος που προκύπτει 
για τους καταναλωτές και την κοινωνία 
από τον εντοπισμό και την καταστολή των 
παράνομων συμπράξεων είναι μεγαλύτε-
ρο το κέρδος που θα απέφερε η επιβολή 
προστίμων στις επιχειρήσεις αυτές που 
βοηθούν ουσιαστικά την Αρχή ανταγωνι-
σμού να εντοπίσει και να εξουδετερώσει 
τις πρακτικές αυτές. 

Η Απόφαση του Προγράμματος Επιείκει-
ας της ΕΕΤΤ, θα υπόκειται στις εκάστοτε 
αναγκαίες τροποποιήσεις, προκειμένου 
να είναι εναρμονισμένη τόσο με αυτή της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού, όσο και με το 
Μοντέλο Προγράμματος Επιείκειας που 
προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ECN 
Leniency Model Programme). Εξάλλου, η 
μέχρι σήμερα εμπειρία της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, αποδεικνύει ότι είναι σημαντική 
η συνεισφορά του Προγράμματος Επιεί-
κειας στον «πόλεμο κατά των καρτέλ», σε 
συνάρτηση βεβαίως με όλα τα μέτρα στε-
νής επιτήρησης των αγορών, που προβλέ-
πονται στη νομοθεσία περί ανταγωνισμού.  
Μεγαλύτερη αναμένεται όμως να είναι η 
βαρύτητα ενός Προγράμματος Επιείκειας 
στις αγορές με χαρακτηριστική ολιγοπω-
λιακή δομή και σοβαρά εμπόδια εισόδου, 
αφού εκεί τα κίνητρα για συμφωνίες-
συμπράξεις και μορφές εναρμονισμένης 
πρακτικής μεταξύ των συμμετεχόντων με-
ρών είναι αρκετά υψηλά.

Σε κάθε περίπτωση, η ΕΕΤΤ παρακολουθεί 
αδιάλειπτα τη διαμόρφωση των συνθηκών 
ανταγωνισμού στην ελληνική αγορά Ηλε-
κτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών 

Υπηρεσιών αξιοποιώντας στο έπακρο 
όλο το φάσμα των αρμοδιοτήτων της, ως 
Επιτροπή Ανταγωνισμού, στο πλαίσιο του 
Ν.703/1977. Σίγουρα, η εφαρμογή ενός 
«Προγράμματος Επιείκειας» στη συγκε- 
κριμένη αγορά που διακρίνεται από ιδι-
αίτερα τεχνολογικά χαρακτηριστικά, 
σταθερό ρυθμιστικό περιβάλλον, υψηλά 
μερίδια αγοράς και διάφορα εμπόδια 
εισόδου αναμένεται να διασφαλίσει την 
ισότητα ευκαιριών και την προστασία του 
καταναλωτή. 

Πρόγραμμα Επιείκειας

Με στόχο την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των στρεβλώσεων του ανταγωνισμού στην 
αγορά των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, η ΕΕΤΤ -ακολουθώντας την πολιτική της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού- υιοθέτησε «Πρόγραμμα Επιείκειας», στο πλαίσιο των εκ του νόμου αρμοδιο-
τήτων της, βάσει του Ν.3431/2006 και του Ν.703/1977. 

της Ξανθής Γ. Μπιτζίδου, Δικηγόρου ΕΕΤΤ
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5ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΕΤΤ 

Δίκτυα Πρόσβασης Επόμενης Γενιάς: 
Για τον Πολίτη και την Οικονομία

Διεθνές Συνέδριο ΕΕΤΤ 

Στις 17 και 18 Ιουνίου 2010, πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία, το 5ο Διεθνές Συνέδριο 
της ΕΕΤΤ που ήταν αφιερωμένο στα Δίκτυα Πρόσβασης Επόμενης Γενιάς (Next Genera-
tion Access Networks-NGA). Στο Συνέδριο συμμετείχε πλήθος Ελλήνων και ξένων ομιλητών, 
προερχόμενων από Ρυθμιστικές Αρχές, φορείς Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και τηλεοπτικών 
σταθμών, εκπροσώπους χρηστών και παρόχους σταθερών και κινητών υπηρεσιών.

Στόχος του Συνεδρίου ήταν η ανάδειξη των 
νέων προκλήσεων και δυνατοτήτων που ση-
ματοδοτεί η μετάβαση στα NGA σε κοινωνι-
κό, οικονομικό, αναπτυξιακό και ρυθμιστικό 
επίπεδο. Στις δύο ημέρες των εργασιών του, 
παρουσιάσθηκαν εμπειρίες πρωτοπορια-
κών εφαρμογών NGA σε διεθνές επίπεδο, 
συζητήθηκαν τρόποι αντιμετώπισης των επι-
χειρηματικών προκλήσεων και διαμόρφω-
σης στρατηγικών για την ανάπτυξή τους και 
επίσης, εξετάσθηκαν οι ρυθμιστικές παρεμ-
βάσεις που απαιτούνται για την ενθάρρυνση 
των σχετικών επενδύσεων και την προστασία 
του ανταγωνισμού. 

Την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου 
κήρυξε ο Υπουργός Υποδομών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, κ. Δημήτρης Ρέππας, ενώ 
η Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

και Επίτροπος για την Ψηφιακή Ατζέντα, κα 
Νeelie Kroes, απηύθυνε μαγνητοσκοπημένο 
μήνυμα στους συνέδρους. Μήνυμα απέ-
στειλε και o Υφυπουργός Υποδομών, Μετα-
φορών και Δικτύων, κ. Νίκος Σηφουνάκης, 
ενώ χαιρετισμούς απηύθυναν επίσης οι 
εκπρόσωποι των πολιτικών κομμάτων, κ.κ. 
Σταύρος Καλαφάτης, Υπεύθυνος Τομέα 
Πολιτικής Ευθύνης Μεταφορών και Επι-
κοινωνιών της Νέας Δημοκρατίας, Μάκης 
Παπαδόπουλος, Μέλος Κεντρικής Επιτρο-
πής ΚΚΕ, Υπεύθυνος Τμήματος Οικονο- 
μίας, Άγγελος Κολοκοτρώνης, Βουλευτής 
Α’ Αθηνών του ΛΑΟΣ και Γιάννης Τσιρώνης, 
Συντονιστής Εκτελεστικής Γραμματείας Οι-
κολόγων Πράσινων.  

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Δρ. Λεωνίδας Κανέλ-
λος, αφού καλωσόρισε τους συνέδρους, 

τόνισε ότι η διάδοση των ευρυζωνικών δι-
κτύων συνδέεται άρρηκτα με την οικονομική 
ανάπτυξη κάθε χώρας και τη δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας, και αναφέρθηκε 
στη σημαντική πρόοδο που έχει σημειωθεί 
τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Πιο συ-
γκεκριμένα, επεσήμανε πως η ευρυζωνική 
διείσδυση έχει ξεπεράσει το ποσοστό του 
18%, οι ονομαστικές ταχύτητες πρόσβασης 
στο Διαδίκτυο αυξήθηκαν θεαματικά, ενώ οι 
λιανικές τιμές μειώθηκαν ραγδαία, με απο-
τέλεσμα η χώρα μας να συγκαταλέγεται 
ανάμεσα στις οικονομικότερες του Οργανι-
σμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυ-
ξης (ΟΟΣΑ) σε ό,τι αφορά το κόστος ευρυ-
ζωνικής πρόσβασης. Ειδική μνεία έγινε στις 
ρυθμιστικές παρεμβάσεις που απαιτούνται 
αλλά και στο σημαίνοντα ρόλο της ΕΕΤΤ στη 
διαμόρφωση του πλαισίου και την εμπέδωση 

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Δρ. Λ. Κανέλλος. Ο Γενικός Γραμματέας Επικοινωνιών, κ. Σ. Κάτσικας.Ο Υπουργός Υποδομών Μεταφορών και 
Δικτύων, κ. Δ. Ρέππας.
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του αισθήματος σταθερότητας και ασφά-
λειας στην αγορά.

Η Επίτροπος κα Kroes επεσήμανε τη σημα-
σία των NGA, τόσο ως μοχλού ανάπτυξης 
όσο και ως παράγοντα κοινωνικής συνο-
χής. Υπογράμμισε ότι παρά τις δυσκολίες 
που συνεπάγεται η τρέχουσα οικονομική συ-
γκυρία, η ψηφιακή μετάβαση αποτελεί βα-
σική προτεραιότητα, καλώντας για ανάλη-
ψη σχετικών πρωτοβουλιών και επιτάχυνση 
των διαδικασιών. Ειδικά σε ό,τι αφορά την 
ψηφιακή μετάβαση, η κα Kroes αναφέρθηκε 
στη μεγάλη σημασία που αποδίδεται στην 
πλήρη και αποτελεσματική αξιοποίηση του 
ψηφιακού φάσματος, ενθαρρύνοντας την 
Ελλάδα να προχωρήσει με ταχύτερα βήμα-
τα στην υιοθέτηση κατάλληλου νομοθετικού 
πλαισίου.

Ο Υπουργός Υποδομών, Μεταφορών και 
Δικτύων, κ. Δημήτρης Ρέππας, κατά την ομι-
λία του, έθεσε ως προτεραιότητα για τα 
επόμενα χρόνια την περαιτέρω ανάπτυξη 
των ευρυζωνικών προϊόντων και υπηρεσιών 
σε όλη τη χώρα, την αποτελεσματική χρήση 
του φάσματος ενόψει του ψηφιακού μερί-
σματος που θα προκύψει από την πλήρη 
μετάβαση στην ψηφιακή ευρυεκπομπή, την 
ενίσχυση του ρόλου των ΕΛΤΑ -ιδίως ενό-
ψει της απελευθέρωσης της ταχυδρομικής 
αγοράς το 2012- και την προστασία των δι-
καιωμάτων των καταναλωτών. Επίσης, ανα-
φέρθηκε σε συγκεκριμένες δράσεις που 
στοχεύουν στην ανάπτυξη των ευρυζωνικών 
προϊόντων, ενώ έθεσε ως απώτερο στόχο 
τη δημιουργία μιας νέας εθνικής υποδομής 
δικτύου οπτικών ινών μέχρι το σπίτι (Fiber 
To The Home-FTTH) που θα δώσει τη δυνα-
τότητα παροχής ευρυζωνικών συνδέσεων 
μεγάλων ταχυτήτων (μεγαλύτερων των 100 
Mbps) στον τελικό καταναλωτή.

Στην πρώτη ενότητα και με τη συμμετοχή 
αρκετών ξένων ομιλητών, παρουσιάσθη-

καν βέλτιστες πρακτικές αξιοποίησης των 
NGA και συζητήθηκε η επωφελής αξιο- 
ποίησή τους σε εθνικό, περιφερειακό και το-
πικό επίπεδο. Η δεύτερη ενότητα με κεντρι-
κούς ομιλητές το Γενικό Γραμματέα Επικοι-
νωνιών, Καθηγητή κ. Σωκράτη Κάτσικα και 
τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο 
του ΟΤΕ, κ. Παναγή Βουρλούμη, είχε το χα-
ρακτήρα συζήτησης στρογγυλής τραπέζης, 
δίνοντας την ευκαιρία σε εκπροσώπους των 
παρόχων να ανταλλάξουν χρήσιμες από-
ψεις και εμπειρίες από την αγορά.   

Τη δεύτερη ημέρα του Συνεδρίου, o Υφυ-
πουργός Υποδομών, Μεταφορών, και 
Δικτύων, κ. Νίκος Σηφουνάκης, στο μή-
νυμά του προς τους συνέδρους, σημείω-
σε πως σήμερα στην Ελλάδα επιχειρείται 
ένα τεχνολογικό άλμα. Παρόλο που τα 
ποσοστά ψηφιακών χρηστών είναι ακό-
μη χαμηλά, έχει δοθεί προτεραιότητα 
στην ανάπτυξη δικτύων οπτικών ινών και 
την αξιοποίηση του ψηφιακού μερίσμα-
τος, με αναζήτηση δυνατοτήτων συνεργα- 
σίας ανάμεσα στον ιδιωτικό και το δημόσιο 
τομέα. Αναφερόμενος στην ΕΕΤΤ, ο κ. Ση-

φουνάκης επεσήμανε το σημαντικό θεσμικό 
ρόλο που διαδραματίζει η Ρυθμιστική Αρχή 
στην αναπτυξιακή διάσταση των NGA, τονί-
ζοντας ότι το ζητούμενο είναι η προστασία 
του ανταγωνισμού, η διευκόλυνση των επεν-
δύσεων αλλά, κυρίως, η προστασία και η 
ευημερία της κοινωνίας των πολιτών. 

Η τρίτη ενότητα του Συνεδρίου επικεντρώ-
θηκε στις ευρωπαϊκές ρυθμιστικές πολιτι-
κές για την ανάπτυξη των NGA με κεντρικό 
ομιλητή τον κ. Reinald Krϋeger, Επικεφαλής 
Μονάδας της Γενικής Διεύθυνσης της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής για την Κοινωνία της 
Πληροφορίας και τα ΜΜΕ, ενώ η τέταρτη 
ενότητα αφιερώθηκε στη δυναμική ανάπτυ-
ξης της κινητής ευρυζωνικότητας. Οι εργα-
σίες του Συνεδρίου ολοκληρώθηκαν με μία 
ειδική ενότητα αφιερωμένη στην ψηφιακή 
μετάβαση και κεντρικό ομιλητή τον Επίτροπο 
Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδρομείων της Κύπρου, Δρ. Πόλυ Μι-
χαηλίδη, με τη συμμετοχή εκπροσώπων της 
δημόσιας και ιδιωτικής τηλεόρασης.  

Υψηλή προτεραιότητα της Διοίκησης της 
ΕΕΤΤ αποτελεί η αξιοποίηση των συμπερα-
σμάτων του Συνεδρίου και η συνέχιση του 
δημόσιου διαλόγου για την ψηφιακή Ελλά-
δα του μέλλοντος.

Ο κ. Στ. Καλαφάτης, Υπ. Τομέα Πολιτικής 
Ευθύνης Μεταφορών και Επικοινωνιών της  
Νέας Δημοκρατίας.

κ. Άγγελος Κολοκοτρώνης, Βουλευτής  
Α’ Αθηνών του ΛΑΟΣ.

κ. Μάκης Παπαδόπουλος, Μέλος Κεντρικής 
Επιτροπής ΚΚΕ, Υπ. Τμήματος Οικονομίας.

Ο κ. Γιάννης Τσιρώνης, Συντ. Εκτελεστικής 
Γραμματείας Οικολόγων Πράσινων.

Ο κ. Α. Συρίγος-Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ, Συντονιστής 
της 5ης Ενότητας (στο κέντρο) με τους ομιλητές 
(από αριστερά), κ.κ. Π. Μιχαηλίδη-Επίτροπο 
ΓΕΡΗΕΤ, Γ. Γαμπρίτσο-Πρόεδρο & Διευθ. 
Σύμβουλο ΕΡΤ, O. O’Reilly-Διεθνείς Σχέσεις 
ComReg και Γ. Μαθιό-Γεν. Διευθυντή Digea.
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Η 15η  Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
Πορεία της Αγοράς Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών  
στην Ευρώπη το 2009
Συμπεράσματα για την Ελληνική Αγορά και το  Έργο της ΕΕΤΤ

Η Έκθεση επικροτεί το έργο της ΕΕΤΤ, το 
οποίο χαρακτηρίζει για μία ακόμη χρονιά 
ως επιτυχημένο και με εμφανείς επιδρά-
σεις σε όλους τους τομείς της αγοράς, 
όπως στην ενίσχυση του ανταγωνισμού 
στις αγορές λιανικής, στην αυξημένη δια- 
θεσιμότητα προϊόντων χονδρικής, στην 
αυξημένη διαφάνεια κατά τη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων και στη μείωση των 
παραπόνων καταναλωτών. Παράλληλα, 

�

15η  Έκθεση Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Δόθηκε πρόσφατα στη δημοσιότητα η 15η  Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την πορεία 
της αγοράς Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών στην Ευρώπη.

αναδεικνύει τη σημαντική πρόοδο αλλά 
και τις μεγάλες δομικές αδυναμίες της 
ελληνικής αγοράς, καθώς και την ανά-
γκη για ακόμη εντατικότερη προσπάθεια, 
προκειμένου να καλυφθεί το χάσμα που 
χωρίζει τη χώρα μας από την υπόλοιπη 
Ευρώπη. 

Στην ευρυζωνική αγορά, ο αριθμός 
γραμμών έφτασε στο τέλος του 2009 τις 
1.916.630 (διείσδυση 17% στον πληθυ-

σμό), έναντι 1.506.614 στο τέλος του 2008 
(αύξηση 27%). Η αύξηση της ευρυζωνι-
κής διείσδυσης κατά το 2009 (3,4%) ήταν 
η 3η υψηλότερη ανάμεσα στα κράτη μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), καταδεικνύ-
οντας τη συνεχιζόμενη πορεία σύγκλισης 
της χώρας με την υπόλοιπη Ευρώπη. Η 
θετική πορεία της αγοράς αντανακλάται 
και στα συνδυαστικά πακέτα υπηρεσιών 
(bundles) που στο τέλος του 2009 έφτα-
σαν σε διείσδυση το 8,5% επί του πλη-
θυσμού, έναντι 4,6% στο τέλος του 2008 
(αύξηση 86%).

Κύριο όχημα για την ανάπτυξη αυτή απο-
τελεί η Αδεσμοποίητη Πρόσβαση στον 
Τοπικό Βρόχο (ΑΠΤΒ), η οποία έφτασε 
στο τέλος του 2009 τις 987.310 γραμμές, 
έναντι 646.124 στο τέλος του 2008 (αύξη-
ση 53%). Αντίθετα, σημαντική αδυναμία 
αποτελεί η απουσία σταθερών εναλλακτι-
κών δικτύων, καθώς η Ελλάδα είναι η μο-
ναδική χώρα της ΕΕ όπου το ποσοστό των 
ευρυζωνικών γραμμών μέσω τεχνολογιών 
εκτός DSL (Digital Subscriber Line) αγγίζει 
το μηδέν.

Στην αγορά κινητής τηλεφωνίας η Ελλά-
δα είναι μία από τις χώρες που παρου-
σίασαν σημαντική αύξηση της διείσδυσης, 
η οποία βρίσκεται λίγο πάνω από τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο (125%, έναντι 122%). 
Αντίθετα, παραμένει χαμηλή η διείσδυση 
της κινητής ευρυζωνικότητας, δεδομένου 
ότι το ποσοστό των συνδέσεων για την πα-
ροχή ευρυζωνικής πρόσβασης στο Διαδί-
κτυο σε φορητό υπολογιστή μέσω κινητών 



δικτύων βρίσκεται μόλις στο 2%, έναντι 
5,2% του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Τα 
τέλη τερματισμού σε δίκτυα κινητής στην 
Ελλάδα παρέμεναν τον Οκτώβριο του 
2009 σημαντικά υψηλότερα σε σχέση με 
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (7,86 ευρωλε-
πτά/λεπτό έναντι 6,7 ευρωλεπτά/λεπτό) με 
μία όμως σημαντική πτωτική τάση, καθώς 
από την 1η Ιανουαρίου 2010 μειώθηκαν 
στα 6,24 ευρωλεπτά/λεπτό. 

Στην αγορά σταθερής τηλεφωνίας δια-
τηρείται η υψηλή συγκέντρωση. Ο ΟΤΕ 
διατηρεί μερίδιο 71,8% επί του όγκου στο 
σύνολο των τηλεφωνικών κλήσεων, έναντι 
60,5% του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Αντί-
στοιχα, το ποσοστό των καταναλωτών που 
συνδέονται απευθείας σε δίκτυα εναλλα-
κτικών παρόχων βρίσκεται στο 14,7%, 
έναντι 24,1% του ευρωπαϊκού μέσου 
όρου. Η ΑΠΤΒ εξακολουθεί να αποτελεί 
το μοναδικό όχημα για τη λειτουργία του 
ανταγωνισμού σε επίπεδο υποδομών.

Η Φορητότητα Αριθμών στην Ελλάδα πα-
ρουσιάζει έντονη δυναμική και αποτελεί 
σημαντικό όχημα για την ενίσχυση του 
ανταγωνισμού. Υπάρχει ωστόσο σημα-
ντικό περιθώριο βελτίωσης στο χρόνο 
που απαιτείται για τη μεταφορά αριθμών 

κινητής και σταθερής τηλεφωνίας, ο οποί-
ος σήμερα στην Ελλάδα φθάνει τις 12 
ημέρες και είναι από τους υψηλότερους 
στην Ευρώπη. Σημειώνεται ότι η ΕΕΤΤ έχει 
ήδη προβεί εντός του 2010 στη μείωση του 
χρόνου αυτού από 12 σε 3 ημέρες.

Στον τομέα προστασίας του καταναλω-
τή αναδεικνύεται η σημαντική μείωση των 
καταγγελιών, χάρη κυρίως στις πρωτο-
βουλίες της ΕΕΤΤ (κώδικες δεοντολογίας 
κλπ.), στην προσπάθεια των παρόχων να 
βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους και τις 
πρακτικές τους προς τους καταναλωτές, 
αλλά και στην επιβολή αυστηρών κυρώ-
σεων από την ΕΕΤΤ σε περιπτώσεις παρα-
βάσεων της νομοθεσίας.

Μέσα από την Έκθεση αναδεικνύονται τέ-
λος οι μεγάλες προκλήσεις που αντιμετω-
πίζει η χώρα μας και που αφορούν:

•  Την ανάγκη άμεσης ολοκλήρωσης της 
δευτερογενούς νομοθεσίας, ιδιαίτερα 
όσον αφορά τα Δικαιώματα Διέλευσης, 
καθώς η έλλειψη του σχετικού νομικού 
πλαισίου δυσχεραίνει σημαντικά την 
ανάπτυξη νέων δικτυακών υποδομών.

•  Την αντιμετώπιση των προβλημάτων στην 
εγκατάσταση κεραιών, τα οποία έχουν 
σοβαρές επιπτώσεις στην ανάπτυξη 

και τη λειτουργία ασύρματων δικτύων, 
καθώς και στην εξάπλωση της κινητής 
ευρυζωνικότητας.

•  Την ανάγκη επιτάχυνσης του έργου για 
το δίκτυο οπτικών ινών (Fiber To The 
Home-FTTH), που αποτελεί μια από τις 
προτεραιότητες της Κυβέρνησης, κα-
θώς οι σημερινές καθυστερήσεις δη-
μιουργούν κλίμα αβεβαιότητας στην 
αγορά.

•  Την εισαγωγή τεχνολογιών εκτός της
GSM (Global System for Mobile 
Communications) στις ζώνες 900 και 1800 
MHz.

•  Τους σημαντικούς κινδύνους καθυστε-
ρήσεων στη διαδικασία της ψηφιακής 
μετάβασης, δεδομένου ότι ακόμη δεν 
έχει χορηγηθεί καμία άδεια (αναλογική 
ή ψηφιακή), δεν έχουν οριοθετηθεί πάρ-
κα κεραιών και δεν έχει ληφθεί καμία 
απόφαση για το ψηφιακό μέρισμα.

•  Την ανάγκη ολοκλήρωσης της προ-
σαρμογής της Οδηγίας Διασφάλισης 
Δεδομένων στην ελληνική νομοθεσία, η 
καθυστέρηση της οποίας έχει οδηγήσει 
σε παραπομπή και καταδίκη της χώρας 
από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

•  Τις μεγάλες καθυστερήσεις στην εκδίκα-
ση προσφυγών, κατά ρυθμιστικών κυρίως 
αποφάσεων, δεδομένου ότι εκκρεμεί από-
φαση για το ποιο δικαστήριο είναι αρμό-
διο να εκδικάζει σχετικές προσφυγές. 
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Διείσδυση 12/2009 Αύξηση διείσδυσης 2009

Διάγραμμα
Η Ευρυζωνική Διείσδυση και η Αύξησή της στα Κράτη Μέλη της ΕΕ, 2009

Πηγή: ΕΕΤΤ, βάσει στοιχείων της 15ης  Έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
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Ελληνική Ομάδα Διάσωσης 

�

Ευχαριστήρια Επιστολή  
της Ελληνικής Ομάδας 
Διάσωσης
Η Κεντρική Διοίκηση της Ελληνικής Ομάδας Διάσω-
σης απέστειλε στον Πρόεδρο της ΕΕΤΤ, Δρ. Λεωνίδα  
Κανέλλο, ευχαριστήρια επιστολή για την επίλυση ύστερα 
από 31 χρόνια ενός σημαντικού προβλήματος που αντιμε-
τώπιζε η Ομάδα σχετικά με Ειδικά Ραδιοδίκτυα.


